

这五年，中国投资开放亮点多

本报记者 李婕



引进外资连续25年居发展中国家之首；对外投资流量连续两年位居世界第二位；成为世界主要对外承包工程国之一……党的十八大以来，中国加快建设开放型经济新体制，在吸收外资和对外投资方面有着不俗的表现。10月12日，商务部新闻发布会介绍了相关情况。专家表示，在全球贸易和投资经历低迷期的这5年，中国为世界贡献了增长的动力，在国际市场中的话语权大大提升。未来中国的开放举措将进一步落实，营造亲商、富商、安商的市场环境。

吸引外资亮点纷呈

从吸引外资来说，在全球跨国直接投资下降2%的大背景之下，2016年中国实际利用外资达到了8644亿元人民币，同比增长3%。2013年到2016年，全国累计新增外商投资企业10.1万家，实际引进外资5217亿美元。中国引进外资已连续25年位居发展中国家的首位。

除引资规模保持稳定外，利用外资的质量也不断提高。据商务部数据，2016年高技术业引进外资占比达到了19.1%，比2012年提高5个百分点，跨国公司在华研发中心超过2400家，外资更多流向高新技术产业。与之呼应的是外资对中国国民经济的贡献不断提升。2016年，外资企业固定资产投资增长15.6%，高于全国平均增速7.5个百分点；外资企业数量不到全国企业总数的3%，创造了近一半的对外贸易和1/5的财政收入。

中国现代国际关系研究院研究员陈凤英在接受本报记者采访时说，近5年，在世界投资环境发生巨变的情况下，中国的引资表现依旧不俗，说明中国市场对外资的吸引力仍然很强。更为关键的是外资投资结构优化，服务业投资明显提升，制造业投资向中高端发展。

对外投资上新台阶

这5年，中国作为投资国的身份亦更加亮眼。2016年，中国对外投资流量连续两年位居世界第二位。截至2016年底，对外直接投资存量超过1.3万亿美元，境外资产总额达到5万亿美元。

商务部发言人高峰表示，5年来，中国对外投资在3方面表现突出：一是走出去的规模扩大；二是企业国际化经营水平不断提高；三是产业国际布局加快。

2012年到2016年，中国对外承包工程完成营业额累计约7100亿美元，年均增长9%，已经成为世界主要的对外承包工程国之一。2016年，中国制造业对外投资达到290.5亿美元，同比增长45.3%。一批钢铁、水泥、有色、汽车、机械、纺织、化工等领军企业在境外建设生产基地。截至2017年上半年，中国企业在44个国家的97家境外经贸合作区累计投资289.9亿美元，入区企业3825家，上缴东道国税费30.9亿美元，为当地创造24万多个就业岗位。

陈凤英认为，这5年的跨越不仅使中国变成重要的投资国，投资方向也发生积极变化，主要表现为：“一带一路”相关投资加大；资源型投资逐渐转向对品牌、技术和市场的投资等。在国际贸易和投资低迷的时候，中国增加对世界市场的商品进口需求和资本供给，大大增强了我们在国际竞争中的话语权。

营商环境升级开放

不久前，上海自贸试验区正式启动外商独资旅行社经营出境旅游业务试点工作，万程（上海）旅行社有限公司获批成为首家经营出境旅游业务的外商独资旅行社。公司相关负责人表示：“我们看好中国旅游市场前景，也感受到中国持续加快对外开放步伐的决心。”

党的十八大以来，中国加快建设开放型经济新体制，一系列政策措施接连出台。例如近3年来，中国两次修订《外商投资产业指导目录》。2015年版目录将限制性措施由2011年版的180条减少到93条，2017年版目录进一步将限制性措施减少到63条，比2011年版总计缩减65%。

这样的努力正赢得世界的认可。世界银行新发布的《2017全球营商环境报告》显示，中国营商环境较去年上升，其中中国营商便利度近3年来在全球跃升了18位。联合国贸发会议投资和企业司司长詹晓宁认为，随着中国外资管理体制不断改革深化，中国对外开放的领域将进一步拓宽。

陈凤英认为，未来中国将落实好“负面清单”和准入前国民待遇，进一步提升营商环境的透明度和公开度，以自身的开放来推动形成更加公正、公平的世界市场环境。高峰表示，商务部将“进一步扩大开放领域，营造亲商、富商、安商的营商环境，打造吸收外资的主阵地、改革开放的新高地。”

2017年国家风险分析报告发布

本报北京10月12日电（记者王俊岭）12日，中国出口信用保险公司在京发布了2017年《国家风险分析报告》，为中国企业参与国际贸易及海外投资提供了最新的“风险导航”。该报告从政治风险、经济风险、商业环境风险、法律风险四个维度，深度分析49个与我国经贸往来密切的重点国别和51个国际产能合作重点国别的国家风险。

报告指出，当前全球国家风险体现出三大特征：一是政治与



抬阁巡游庆丰收

金秋10月，江西省婺源县赋春镇甲路村举行抬阁巡游活动。一座座抬阁在鼓乐声中鱼贯而行，走村串巷，村民在家门口燃放鞭炮，庆贺五谷丰登，祈求平安吉祥。甲路村是江西省婺源县少数延续抬阁文化的村落之一，每逢佳节吉日即有抬阁巡街表演。2008年，抬阁被列入国家级非物质文化遗产名录。图为村民抬阁巡游庆丰收。 胡敦煌 程新德摄（人民视觉）

安全问题复杂多变，地缘政治风险依然较高，恐怖主义外溢明显；二是世界经济呈现复苏迹象，但这一态势更多地带有周期性自我调整因素；三是主要发达国家主导的货币收缩政策，增加了世界经济增长的不确定性。报告认为，尽管2016年下半年以来世界政治和经济运行中出现不少积极因素，但还不足以使全球国家整体风险显著下降。

中国—东盟博览会旅游展开幕



10月11日，为期3天的2017中国—东盟博览会旅游展在广西桂林国际会展中心开幕，主题为“共创‘一带一路’旅游合作新篇章”。本届旅游展共设7大展馆，包括“一带一路”主题馆、境外旅游专业展、国际旅游商品展、广西旅游形象展、旅游消费展和2个国内旅游专业展区，参展参会国家和地区有60多个。图为在广西旅游形象展馆，壮族姑娘们在表演天琴弹唱。 龙涛摄（人民视觉）

日本机构出炉世界城市排名

北京上海香港居前

据新华社东京10月12日电（记者钱铮、马峥）日本森纪念财团城市战略研究所12日公布的世界城市综合实力指数排名显示，中国香港继续保持综合排名前十位，中国北京和上海在经济类指标排名中位列第三和第五。

报告显示，香港凭借在交通类和经济类指标方面的出色表现，在综合排名中位列第九，伦敦、纽约和东京排名前三位，巴黎位列第四。新加坡综合排名第五位，是亚洲整体品质均衡度最高的城市。



“手”筑我健康

在10月15日第十个“全球洗手日”到来之际，河北省邯郸市农林路小学于12日开展以“正确洗手‘手’筑健康”为主题的教育活动，宣传个人卫生行为对健康的影响。通过老师演示洗手的正确方法，让学生们领会洗手的重要性，帮助学生们从小养成勤洗手、正确洗手的好习惯。 史自强 郝群英摄

中国央企债务风险总体可控

本报记者 邱海峰

10月12日，国新办举行发布会。国务院国资委总会计师沈莹在会上介绍，前三季度，中央企业收入利润持续保持双快增长，运行质量稳步改善，布局结构持续优化，债务风险总体可控，“稳中向好、稳中有进、稳中提质”的发展态势更加明显，效益增长的稳定性、持续性和协调性继续巩固，创造了党的十八大以来最佳业绩。

效益创历史最好水平

“前三季度，中央企业收入利润增速创2012年以来同期最好水平，三季度效益增速逐月加快。”沈莹表示，前三季度累计实现营业收入19.1万亿元，同比增长15.4%，增长基础不断夯实；实现利润总额11104.8亿元，同比增长18.4%，延续了去年四季度以来持续增长态势，效益创历史最好水平。三季度中央企业效益增速逐月加快，分别为16.4%、17.3%、18.4%，向好趋势更加明显。中央企业收入利润双快增长，增速比前5年平均水平分别提升12.5和18.3个百分点。

除了收入利润，在税费贡献、投资增长方面，央企也表现抢眼。税费贡献稳步增长，前三季度中央企业累计上交税费1.6万亿元，同比增长5.2%，增速比去年同期提高2.9个百分点；投资方面，在一些重点行业特别是战略性、支柱性行业的投资都企稳增长，扣除煤炭、钢铁、火电等过剩行业，前三季度中央企业的固定资产投资增长2.5%。

数据显示，前三季度，中央企业实现利润过百亿的企业有35家，35家实现利润占央企1至9月全部利润的85.2%，这个占比同比提高了15.2个百分点。

多数企业负债率下降

央企经营规模快速发展的同时，“债务风险是否可控”成为社会普遍关注的问题。据国资委介绍，系列措施效果良好，中央企业负债率保持稳定。

9月末，中央企业负债率比年初下降0.2个百分点。从结构来看，带息负债规模也是可控的，带息负债占总负债比例比较低。多数企业负债率都实现下降。总的判断是，中央企业债务风险总体可控，多数企业的资本结构是稳健状态。

“下一步，按照国务院关于国有企业降杠杆的总体工作要求，我们正在研究下一步的工作对策。具体有几个方面的安排：一是推动企业强化内部管理；二是推动优化企业的资本结构；三是充实企业资本规模；四是管控好企业债务风险。”沈莹表示，我们相信，通过上述措施，中央企业的资产结构和债务水平会有进一步的改善和优化，杠杆控制的效果会进一步的显现。

结构性矛盾逐步化解

值得一提的是，随着供给侧结构性改革的深入推进，中央企业结构性矛盾逐步得到化解。沈莹指出，淘汰落后产能，整合低效业务，处理历史遗留问题，这些工作取得了积极进展，特别是钢铁、煤炭去产能远超目标进度，中央企业煤炭资源整合取得很好成效。防范化解煤电产能过剩风险也在有序推进，“僵尸”特困企业处置、“三供一业”移交工作扎实推进。这些工作推动了央企一些资源向高效、高端、优势企业集中，提高了资源配置效率。

国资委数据显示，中央企业提前完成今年钢铁去产能595万吨目标，已完成煤炭去产能2388万吨；中央企业用一年多时间完成了571户“僵尸企业”和特困企业处置和治理主体任务；国有企业“三供一业”分离移交任务总体过半，企业剥离办社会职能工作取得初步成效；重点困难企业集团改革脱困工作取得积极成效，同比减亏增利122.3亿元。

沈莹介绍说，国有企业的国际化经营取得很好成效。3年来，已经有47家央企与“一带一路”沿线国家签订了1676个项目。